

# 海軍或劇憶前塵（三）

許孝炎

## 紅氍毹上二十年

### 上官靈鳳她是誰

四十七年，海光歌劇隊來了位嬌軀頗長，體態嬌嬈的女隊員，不但洋文歌唱得棒，抒情國語歌，更是音色優美。雖三十許，已花信年華，但

風情萬種、艷光四射，轟動了左營海軍基地，她就是歐陽韻如小姐。

歐陽韻如，本已嫁某飛將軍，後因情感不睦而仳離，帶着八歲的小丫頭，投效了海軍康樂隊，母女相依爲命。歐陽小姐，白白的皮膚，大大的眸子，登台演唱，一襲黑色晚禮服，私下更愛

着黑色旗袍，愈增添了少婦的豐韻，確實風靡了不少海軍健兒。但歐陽小姐一朝被蛇咬，十年怕草繩，婚姻上失敗，且身邊還帶個小女孩，在情感上控制得相當嚴謹，但待人却謙和有禮，深得人緣。她與內子十分投契，結拜金蘭，內子稱她大姐，我也就隨着內子稱呼，總是以歐陽大姐呼之。

初到左營，人地生疏，加之甫與夫婿離異，

更顯得鬱鬱寡歡，母女住一寢室。小丫頭，長長的馬尾髮，水汪汪的一對大眼睛，深深的小酒窩，嘴巴又甜，張伯伯李叔叔叫個不停，深得康樂隊的同仁們疼愛。

隊上有位男隊員孫憲周老弟，是時在軍中服役，二十三四，擔任男高音，經常與歐陽大姐同台演唱。憲周長得眉清目秀，待人溫柔體貼，頗得歐陽大姐喜愛，而憲周對她也以姐禮待之。平時，憲周伴着小丫頭，看看電影。有時陪歐陽母女逛逛高雄，處得十分融洽。

憲周末服役前，考取郵局服務，入伍時，郵局停薪留職。三年退伍，發佈金門軍郵局長，不幸因公殉職，年方二十六，英年早逝。消息傳來，康樂大隊同仁，異常悲憤惋惜，歐陽大姐，更是悲痛異常。

歐陽大姐，爲了小女兒，着實吃了不少苦，人緣。她與內子十分投契，結拜金蘭，內子稱她大姐，我也就隨着內子稱呼，總是以歐陽大姐呼之。

好友香港邵氏影星李文泰兄，有次隨名導演張曾澤先生回台灣，拍攝「路客與刀客」。內有一場趕廟會的戲，需要什麼雜耍演員（如耍猴戲、賣大力丸、拉洋片等），來左營物色人選，幾

寫字，培養愛女，真是不遺餘力。唉！天下慈母心，猶如三寸暉；總算上天不負歐陽大姐一片苦心，十多年後，這個小丫頭，出類拔萃，竟成了家喻戶曉，大名鼎鼎的武俠紅星——上官靈鳳。

有一次，在台北西門町，偶遇歐陽大姐，帶着靈鳳，歐陽大姐雖「天命」之年，仍然風采依舊，雍容華貴。相見十分親切，並對小靈鳳介紹：「這位許叔叔，妳記不記得？以前在左營常帶妳去看電影」。靈鳳瞪着大眼睛望着我，叫了一聲「許叔叔好」！當下感慨萬千，十多年前的黃毛丫頭，現在已是武俠影后。

歐陽大姐做了「星」媽，聽說現旅居美國作寓婆，我謹祝福歐陽大姐，健康、美麗、愉快。

### 老洪波迴光反照

位友好共宴文泰於左營大飯店。席間談笑風生，并請金樹人兄，客串拉洋片一幕。銀幕上雖亮相不足兩分鐘，可是拍戲時，連排帶拍，費時三天。我爲了湊熱鬧，陪樹人到了台中后里，參觀拍戲。

（三）

電懋損失不談，這件事轟動影壇，而洪波在香港電影圈，聲望一落千丈，任何公司，再不敢請洪波拍戲了。洪波無法在香港立足，遂到台灣另謀發展。

初來台灣，於台北日新大歌廳，主持節目。

與文泰盤桓三日，晚間宵夜攤上，兩瓶雙鹿五加皮，一盆滷菜，海闊天空，大擺「龍門陣」。文泰那時還在香港國際電懋，是年電懋拍攝「

楊娥」，由劉琦主演。劇中吳三桂一角，戲份很重，由鬼才洪波飾演。

洪波，多才多藝，口角春風，爽朗洒脫，可惜染上毒癮，陷得太深，不能自拔，當他元配夫人病逝，艷星李媚，仰慕洪波才華，不顧親友反對，力排衆議，委身洪波。李妹一心想感化洪波，戒絕毒癮。但洪波中毒過深，辜負了佳人青睞。而後李媚失望之餘，終至分道揚鑣，損失頗鉅，退出影壇，隻身赴美，經營餐館。

洪波與李媚分手後，生活頗爲潦倒。飾演「楊娥」吳三桂，經常遲到，導演、演員紛紛到齊，準備開麥拉，偏偏不見洪波踪影，電懋主持人陸運濤先生（在台灣飛機失事喪生），十分惱火，命導演換人接替。是時「楊娥」已拍四分之三，沒有幾場戲，即可殺青。導演向陸總裁表示，如換人替演，損失很大，還是忍耐等洪波吧。陸先生爲影業巨子，家財億萬，那在乎區區菲林（底片），即刻下令，不惜一切損失，換人替演吳三桂。經導演與陸總裁決定，由李英先生飾演吳三桂，拍就四分之三的影片，一律作廢，重新開拍「楊娥」。

準備營業。堂堂一代紅星，當初「清宮祕史」的李蓮英，落得如此下場。毒癮發作，又不好意思向這位小飯館老板開口討錢。越想越難過，終於抱了最大「決心」與「勇氣」，由中華商場二樓（那家四川飯館就在附近），走到麗聲大歌廳前面的天橋上。此時正是傍晚，西門町夜景迷人，天橋上紅男綠女，熙來攘往，霓虹燈閃閃生光，好不羅曼蒂克。適南下快車，風馳電掣而過，洪波萬念俱灰，前程渺茫，愧對同業親友，流下了英雄淚，從天橋上猛然跳下，撞在飛快車上，當該舞小姐每天去日新爲洪波捧場，並帶姐妹淘，造起高潮。也該洪波走了老年「桃花運」，舞小姐毛遂自荐，請洪波吃飯，傾吐愛慕之情。是時洪波窮得搭滴，渾身揀不出一滴油來，能得佳人垂青，自是喜出望外，一拍即合，遂賦同居。

甫到台灣，經濟情況不佳，而且又無門路，找不到嗎啡來源，咬牙忍耐，以烈酒來麻痺毒癮，尙能勉強一時。自與退職紅舞女同居，經濟情況改觀，而門路也慢慢打開，可以弄到毒品，自己注射。時間一久，紅舞女不勝負荷，同居期間，該舞小姐，發現洪波先生不過爾爾，舞女味口越來越缺，沒多久，就「撒油啦！」了！

## 江青伴劉郎登台

由洪波主持歌廳節目，想起了江青與劉家昌，高雄金都樂府登台情形，作一回憶，以助中外讀者作「清談」資料。高雄僅有藍寶石一家歌廳，董事長爲蔡有希望先生，經理林世芳先生，精心策劃，生意鼎盛，節目精新。是時，有金都樂府開幕，有意與藍寶石打對台別苗頭，遂重金聘請洪波來高雄，並請來男歌星劉家昌南下演唱。劉先生是時駐唱台北中央酒店，不甚出名，南部觀眾對劉先生異常陌生。爲了壯大聲勢，劉先生由新婚夫人，國聯首席紅星，江青小姐陪伴南下，在劉先生演唱前，登台致詞介紹夫婿，觀眾「愛屋及烏」，倒也給劉先生不少掌聲。

與舞女分手後，情況更爲淒涼，幸得一位四川哥們的同情，讓洪波住在他經營的小飯館中，免費供應吃住，還給零用。晚上飯館打烊，搭舖睡在桌子上，清晨即得起身，人家需清掃店面，

司五鳳之一的當家花旦。五鳳爲·江青、汪玲、甄珍、紐方雨、李登惠五位小姐，當年鋒頭以江青最健，汪玲次之，甄珍屬於第三名，紐方雨（大鵬劇校高材生，後與影星武家麒先生結婚）係當家小生（反串），李登惠僅演些丫環一類角色。

紐方雨反串小生戲，媲美梁兄哥凌波。與江青合演「狀元及第」黃梅調歌唱片，轟動台灣，創輝煌票房紀錄。

李翰祥以大手筆製作了「西施」一片，捧紅了江青。執行導演朱牧先生，垂涎江青，進攻甚緊。俏江青蠻有急智，應付朱牧，不慌不忙：「要我嫁你不難，您得回香港辦妥離婚，我們再談」。粗線條的大漢朱牧，信以為真，趕回香港，與黃臉婆辦離婚去了。這時江青紅得發紫，那能嫁給這麼個「郎君」？經影星楊羣俞鳳至伉儷介紹，認識了中央酒店唱歌的劉家昌，劉先生年少英俊，韓國儒生，來台求學，半工半讀，江小姐認爲劉郎，很有出息，加上「情人眼裏出西施」。閃電結婚，消息傳出，台北駭然，急壞了大導演李翰祥，氣慘了傻大黑粗的朱牧。

江青體態姣小玲瓏，桃花眼、柳葉眉，嘴上

一顆美人痣，稱得上眉如翠羽，膚似白雪，丹唇皓齒。陪同劉郎南下高雄，一時金都樂府，大擺長龍，影迷們、歌迷們，瞻仰影星豐采，黃牛票高達台幣百元以上。

洪波首先登台，慢吞吞地，面部表情微笑，博得台下滿堂掌聲，拿起了麥克風，先來了段類似單口相聲，妙趣橫生，逗得觀眾們如醉如狂，確實收到最佳效果，製造了空前的高潮。當說到

：「下面請貌似潘安的名歌星，劉家昌出場，在劉先生未出場前，先請他的另一半，名影星江青小姐和各位見面」。江青在掌聲雷動下，步上舞台，着一襲暗色晚禮服，披白色披肩，真是黑白分明。嗲聲嗲氣：「各位親愛的觀眾，我是江青，承蒙各位抬愛，使我主演的『西施』，創最高的票房紀錄，在此，我代表國聯公司及我本人向

親愛的觀眾致無上謝意。此次金都樂府開幕，承

薛董事長雅愛，聘請外子劉家昌先生南下助陣，外子歌唱得不好，尚希望親愛的觀眾以愛護我江

青的熱忱，爲我外子捧場。……又是一陣滿堂彩聲，劉家昌吊而郎當的出場了，唱了一曲日本

改編歌曲「愛你入骨」，確是不同凡響。安可之

聲，久久不斷，劉先生又唱了兩首，在如雷掌聲

中，結束了演唱。以後金都樂府薛董事長，赴台

北公幹，在大旅館火災中喪生。沒多久，金都樂

府又遭火神光臨，燒得片瓦無存，豈非天意？在

台灣偶而路過金都門面，不禁想起，十多年前俏

江青陪伴劉郎登台的情景，真不勝今昔之感！

年前國外返台，某日見台視由張小燕孫越主持的「錦繡年華」，請來了兩位「特別」來賓，

一位是劉家昌，另一位是貌似甄珍的小姐，芳名銀霞，經劉家昌鄭重的介紹，她是章家欣（甄珍

名章家珍），又名銀霞——是銀子裏面的彩霞。（不知劉大導演這句話是比作何來？）

筆者六十六年三月二十九日，離台前夕，曾到台北大世界影院，看了場劉大導演，自編自導的「秋詩篇篇」，由甄珍、向華強合演。我以為

主題歌「秋詩篇篇」是銀霞主唱，誰知向華強張

開大嘴，由劉大導演幕後唱起。當劇終出場，我沒有看出該片什麼主題？是否劉大導演編得太深奧？不對呵！外國「亂世佳人」，我都可以看懂

題來。當晚躺在太陽飯店的席夢思床上，怎麼也分析不出該片在演的什麼？那天是青年節假日，曲高和寡，怪我們的水準不够，無理解力欣賞

這種的「文藝片」吧！

但二十九日下午，曾去萬國影院，先看了「愛有明天」，也是由甄珍主演，觀眾却捨得水洩不通。甄珍的演技，令人擊節贊賞。但「秋詩篇

篇」甄珍所演一角，比起「愛有明天」，簡直判若兩人，演技何以退化到那樣？再想起她「一簾幽夢」的演技，真不能同日而語了。

當乘上國泰班機，飛澳洲雪梨途中，金都樂

府的一幕，在我腦海裏重現。當初江青想捧紅郎君，真是費盡心思，奇招百出，陪他登台，爲他

在演唱前鋪路，如今江青隻身遠走美國，以教授舞蹈，維持生計，一個近四十歲的女人，單身飄泊海外，也够淒涼的了。

余生也晚，無幸得識「喜艷親王」劉喜奎女士。拜讀中外雜誌名家丁兆豐先生大作，形容喜奎風靡故都，紅遍菊壇，爲數十年僅見的一位色藝雙絕，品德高超的女藝人。使我目不暇給，嘆爲觀止。

雖未恭逢「喜艷親王」其盛，但却與「美艷

## 與美艷親王同台

親王」焦鴻英女士同台演過戲。二十年舞台生涯，一直引以爲慰的，是和焦鴻英、李麗華兩位女士同台演過平劇，至今回想，深感榮幸。

四十三年，焦鴻英女士由香港來台灣，演出於台北中山堂，請我海軍國劇隊助演。前幾天的戲碼，因時間過久，已無復記憶。僅記得最後一天，焦大姐爲答謝連日客滿，觀眾雅愛，特貼演全部「雙妓奇緣」。焦大姐一趕三，使出渾身解數。前演孫玉姣（傅朋一角，好像是名票李寶淦先生——中視節目主持人）扮相風媚入骨，「拾玉鐲」於傅朋調情一場，演來調笑謔浪。許多小動作及小身段，更是令人擊掌贊賞。如趕鷄時，點數一二三四五……忽然少了一隻，又趕去鷄窩查看。原來有一隻小鷄，疲倦睡了。這個小動作，表演得可以說是空前絕後。「綉花搓線」，更是維妙維肖。偷看傅朋，心不在焉，忽被針扎了一下，又痛、又恨，又愛，那面部的多種變化，把孫玉姣情竇初開，那份欲迎還拒的表情，表現得淋漓盡致。拾到玉鐲，戴在手上，那份小家氣的「臭美」模樣。及傅朋來叫聲「大姐」，想脫下玉鐲還他，偏又緊張得脫不下，又急、又羞，終于脫下時還給傅朋「你拿去吧！你拿去吧！」一些小身段，演來都絲絲入扣，不作第二人想，博得滿堂如雷掌聲。演電影出身的焦大姐，演平劇更是駕輕就熟，畢竟不同凡響呵！

法門寺廟堂告狀的宋巧姣，扮相秀麗脫俗，青衣一襲，却掩不住焦大姐的姣美豐采。大段唱腔，響遏行雲，更有許多新腔，唱來宏細柔剛，一句一彩，是晚扮演劉瑾的是丁秉德（又稱燕京

散人）先生，丁先生扮相有京朝大角風範，道地京白，「好一個胆大的梅鳩知縣……」唱來頗有韻味，甚收牡丹綠葉之效。

大審行路的劉媒婆，稱得上妖冶風騷。太陽穴劃兩個紅膏藥，嘴唇上點個大黑痣，一出場就是滿堂彩。是晚筆者有幸，飾演衙役一角，押解劉媒婆到案聽審。一段流水，唱來噱頭百出，聽得觀眾交關落胃「我與你舖床疊被共枕頭，肩挨肩，肉靠肉，你看我風流不風流？你要願意就

點點頭，你若是不願意，奴家也不強求……」唱完了她還用力的捏了我一下嘴巴（好痛），并向我大拋媚眼。雖是台上演戲，但使當時我這個精力旺盛，二十歲的小伙子，真有點想入非非之感

（請讀者諸君莫笑，真的）！

焦大姐台北中山堂的演出，轟動菊壇，使顧曲周郎們，如醉如痴，莫不對「美艷親王」焦鴻英讚美歌頌。幾日同台之誼，承焦大姐親贈題上款倩影一幀，至今二十餘年，尙完整保存，異常珍惜。後聞焦大姐下嫁新加坡華僑巨商，洗盡屈指算來，焦大姐已近「花甲」。真是「一朝春去紅顏老，怎堪人間見白頭」！

一羣鶯鶯燕燕，小姐女士，以及專業演員，都是老百姓出身，頗不習慣這緊張而規律的團體生活。着實鬧出不少笑話，夜間集合時，小姐們找不到裙子，穿着粉紅翠綠的睡衣。先生們尋不着褲子，光着腳丫子，趕到操場，燈關了，摸着黑，你撞我，我碰你，小姐叫，先生笑，那份亂糟糟的，那裏像是軍中夜間集合？倒似逃難躲警報。尤其是少安兄的值星官，集合隊伍，向江將軍報告人數時，講的完全舞台上老先生腔調，引起了隊伍裏哄然大笑，連江將軍答禮時，竟忍不住也笑了出來。

結業典禮，由總司令梁序昭將軍，躬親主持，各單位首長，應邀觀禮。軍樂隊高奏軍樂，雄

軍事管理，江將軍兼班主任、駐班督導。兩週朝夕相處，對江將軍做人處世，領導統御，更進一步了解。

是時，海軍陸戰隊康樂隊，海軍艦隊指揮部康樂隊，海軍總部康樂隊，人數在三百名以上，陣容浩大。總部爲辦該班，投下不少人力、財力、動員了數十位班本部作業人員。訓練課目：出操、講座、讀訓、精神講話，晚間各科分組檢討，並實施三個康樂隊觀摩演出。

清早五時起床，整內務、晨操、開早餐、出操。下午講堂，請來很多影劇界知名之士，擔任教授。並請政治教官講授「國父遺教」、「三民主義」、「領袖言行」。江將軍每晚精神講話，分析國際現勢，及康樂人員對軍中所負使命等。並舉行了兩次「夜間集合」，時間在凌晨三點左右，恭聆江將軍在晨曦中訓話。

都是老百姓出身，頗不習慣這緊張而規律的團體生活。着實鬧出不少笑話，夜間集合時，小姐們找不到裙子，穿着粉紅翠綠的睡衣。先生們尋不着褲子，光着腳丫子，趕到操場，燈關了，摸着黑，你撞我，我碰你，小姐叫，先生笑，那份亂糟糟的，那裏像是軍中夜間集合？倒似逃難躲警報。尤其是少安兄的值星官，集合隊伍，向江將軍報告人數時，講的完全舞台上老先生腔調，引起了隊伍裏哄然大笑，連江將軍答禮時，竟忍不住也笑了出來。

壯威武，場面隆重。并頒發結業證書，及各科前

三名，演講比賽優勝者獎狀。區區不才，得了學科（包括國父遺教、三民主義、領袖言行）第二

名，演講比賽冠軍。梁上將親自頒獎，軍樂高奏

，攝影記者镁光燈、閃閃地對着我猛搶鏡頭。是

年我兵拜「上等」，梁上將頒完獎，握手致賀。

我像喝醉酒似的，羽化登仙，那份光榮的場面，

到今天尚令我陶醉。那兩張獎狀，配以高級鏡框

，懸掛舍間客廳中，在友輩面前足以自豪，在許

氏門中歷代祖宗前，也讓這些老人家們分享這份

光榮。

### 烽火聲中演平劇

康樂人員講習班結業，海總部為擴大前方勞

軍，特以海軍中字號（不需碼頭，可以搶灘，坦

克船很大）登陸船一艘，作爲康樂專艦。在坦克

船內，以砲彈箱搭成舞台，赴金門、馬祖、澎湖

、烏坵、東引等戰地作勞軍演出，由江將軍親自

康樂人員講習班結業，海總部爲擴大前方勞

軍，特以海軍中字號（不需碼頭，可以搶灘，坦

克船很大）登陸船一艘，作爲康樂專艦。在坦克

船內，以砲彈箱搭成舞台，赴金門、馬祖、澎湖

、烏坵、東引等戰地作勞軍演出，由江將軍親自

康樂人員講習班結業，海總部爲擴大前方勞

軍，特以海軍中字號（不需碼頭，可以搶灘，坦

克船很大）登陸船一艘，作爲康樂專艦。在坦克



有「美艷親王」之稱的焦鴻英小姐便裝照。

領隊。

爲免遭共匪砲彈襲擊，各單位觀劇健兒，手

提小板櫈，來登陸艦上欣賞演出。在金門演出時

，台上鑼鼓喧天，正演出高潮，忽共匪發砲襲擊

，艦上官兵立即作戰鬥部署，我們演出照常。在

烏坵慰勞陸軍健兒演出時，共匪出動魚雷快艇，

向我康樂專艦偷襲，幸我海軍英勇健兒，鎮定

不驚，向匪魚雷快艇砲回擊，匪魚雷快艇紛紛逃

竄。

剛開始，隊員們有點恐懼緊張，經過兩次驚險場面，大伙兒不但不怕，反而提高了演出情緒。

博得戰地三軍健兒，熱烈好評。這是我二十年

舞台生涯中，一次最難以忘懷的演出。江將軍對

我們康樂人員的戰鬥精神，深感感動。

由前方烽火聲中演出歸來，沒多久，江將軍

榮調國防部總政戰部服務，因積勞成疾，不幸病逝台北。國家痛失英才。我輩痛失一位慈愛的長

官。回憶康樂人員講習班，夜間集合，江將軍訓

話神情及前方勞

軍，一月相處，不禁熱淚交流。

### 少安兄一 大祕聞

少安仇讐情

深，金門戰地，

烽火聲中勞軍演

出，慧貞嫂不懼

危險，都隨侍照料，此舉博得故江將軍嘉許。

慧貞嫂五十八年病逝台北鐵路醫院，還有一

段鮮爲人知的小插曲。六十年我國外返台休假，

適國劇隊成副隊長鈺威兄，因病住竹東榮民醫院

療養，我去竹東看鈺威，他和我聊起這段「妙事

」。

當慧貞嫂彌留時，適少安不在身邊，想不到少安一時疏忽，竟增添了莫大的苦惱。因平時日

常生活，少安只管演戲，對家庭一切事務，均由

慧貞嫂主持，少安從不過問。經濟賬目處理，亦

是如此。少安根本不知道，自己有多少財產？在

慧貞嫂已知不久人世，想留些遺言，告知少安金

錢處理的情形，以及借於何人？存於何處？此時

，偏偏少安不在，身邊僅有一位跟包（侍候少安

演戲者）先生照料。慧貞嫂臨終時，賢夫婦也沒

見最後一面。當少安趕到鐵路醫院時，慧貞嫂已

魂歸天國。少安真是欲哭無淚！心中十萬分焦急

，原因是，此時的少安，真稱得上「一文不名」

了。料理後事，沒錢怎成？醫院的一切費用，尙

未付清，總不能停殯醫院，得送殯儀館，錢呢？

這時真急得如熱鍋上的螻蟻，在慧貞嫂遺體旁，

來回徘徊。又不能對別人講，有誰會相信，堂堂

名譽生胡少安，沒錢給太太辦後事？當時的情況

，真是艦尬透了。靈機一動，想起了吳劍虹。

吳劍虹兄（現陸光國劇隊當家小丑），老泰

山爲台北市極樂殯儀館老闆（現已拆除改建林森

公園）。

少安想起了劍虹，一通電話。萬事OK，慧

貞嫂移靈極樂殯儀館。追悼會時，各方友好，梨

園同仁，各級長官，紛紛趕赴哀悼，極得身後哀榮。是日除曉（小）貞爲孝女外，影星嘉凌（劉文美），亦係貞嫂義女，權充孝女，與小貞兩人，披麻帶孝、跪在靈前答禮。

### 聖劍千秋訪咪姐

退役後，曾在台北市混了個餐廳經理頭銜。台灣電視公司名演員姚小璋妹，相識多年，承她抬愛，頗喜小女，欲收門下爲螟蛉，雖未舉行大

禮，但我常以「親家」呼之。

天皇巨星李麗華女士，堪稱影壇的長青樹。

某年香港來台，串演平劇「拾玉鐲」，請我海軍劇團，協助演出。劉媒婆一角，係由相聲名家吳兆南先生飾演。

六十四年，李麗華受台視禮聘，由美國耑程來台，主演古裝連續劇「聖劍千秋」，轟動台灣，收視率頗高。小璋飾演劇中（呂四娘——李麗華飾）乳母一角。一日電話前來，邀我去台視參觀，她們錄影。

咪姐（很多結識她的

，都以咪姐稱呼）李麗華，畢竟和我有同台之誼，我正想到台視去拜望她，適有小璋電話到來，一舉兩得，當晚服裝整齊，在台視化妝室內，見到了我最崇拜的咪姐——李麗華。

咪姐貌美如花，數十年如一日，風姿嫣然，多才多藝，走紅影壇凡四十年。當我孩提時，就看過她與賀賓主演的「千里送京娘」和梅熹合演的「三笑姻緣」。尤其勝利後，與石揮、張伐，合演的「假鳳虛凰」更是轟動了上海黃浦灘，引起了全上海

議該片對理髮同業的諷刺。

是晚，與咪姐聊起這段三十年前的往事，咪

姐笑了！談起咪姐平劇「拾玉鐲」的一些小身段，咪姐樂了！又說了些影壇舊事，咪姐認爲我是她的「知音」，對我份外親切。一直謙虛的說：

「唉！我老了，您剛才提起三十年前，上海理髮師大罷工的事，就像是在眼前一樣！真是的，三十多年了！」言下不勝感慨。我見咪姐眉宇有點淒涼之態，遂奉承一番：「您，一點也不見老，真的，如今年輕的紅星，和您站在一塊，您的鋒芒，絕對蓋過她們，這次您主演的聖劍千秋，好多人看，咪姐，您還是有號召力的！」說得咪姐「窩心」極了，穿着戲裝，拿着烟捲，與我在化妝室內合影一張。并留下美國地址，讓我以後有機會，當船到美國時，再去看她，她一定請我大吃一餐，隆情厚誼，真是謝了！

照完相，到錄影室參觀咪姐拍戲，記得還有

武打場面，咪姐身手敏捷，招架功力，確是不凡。當小璋休息時，含笑問我：「台視女星，您最欣賞誰的演技？」我說：「我最欣賞華真真，她不但國語棒，閩南語更好，能演喜劇更能演悲劇。而且私生活又嚴謹，我真的好欣賞她。小璋，能否介紹引見一下？」

說完話，華真真由錄影間走出來，小璋忙上前招呼，爲我「鄭重」引見。華小姐輕盈婀娜，秀媚似花，娉婷的走來，握手寒暄，相談之下，華小姐十分謙虛親切，毫無「大」明星架勢，承蒙雅愛，也穿着戲裝，和我在化妝室內合影留念。